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Produktbeschreibung 

FiT ist ein acs-Dienstleistungspaket und besteht aus Hardware, Standard-Software und dem nötigem 
Engineering. 

FiT macht aus Standard-Software Ihre individuelle MES-Lösung. Diese Kombination macht es möglich, 
erfolgreich eine flexible MES-Lösung  - auf Ihre Bedürfnisse zugeschnitten - zu realisieren. 

Jeder produzierende Industriebetrieb stellt in mehreren Arbeitsschritten Produkte her. Einer oder mehrere 
Arbeitsschritte werden von einzelnen Zellen wie Maschinen oder Anlageteilen durchgeführt. Jede Zelle ist in 
sich oft voll automatisiert und auf Höchstleistung getrimmt.  
Die zentrale Frage stellt sich nun in der Verkettung der einzelnen Zellen.
Sind diese Zellen aufeinander optimal abgestimmt in Bezug auf sich stetig ändernde Sequenzen, 
verschiedene Aufträge, individuelle Auftragsgrössen und werden die Qualitätsanforderungen immer 
eingehalten? 

Was bedeutet MES ? 

MES steht für ‘’Manufacturing Execution Systems’ und bedeutet 
frei übersetzt Produktionsleitsystem. 
Der freie Markt stellt permanent hohe Anforderungen:  
‘besser, günstiger, schneller’. 
Dabei  hat die Globalisierung diese Anforderung verstärkt. Zur 
Zielerreichung sind einige Visionen entwickelt worden wie 
‘schlanke Produktion’, ‘e-Business’, ‘Supply Chain Management’ 
etc.. Für eine erfolgreiche Umsetzung jeder dieser Visionen wird 
die vertikale Integration der Produktion in das firmenweite 
Informatik-System vorausgesetzt. 

Die vertikale Integration bedeutet das nahtlose Zusammenführen von der Automations- resp. Prozessebene 
an die Management- und Planungsebene (ERP). Diese funktionale Verbindung der zwei Ebenen wird MES-
Ebene genannt. 

Warum sind FiT-Projekte individuell wie Fingerabdrücke ?  

Jeder produzierende Industriebetrieb ist in sich einzigartig. Jeder Betrieb hat in der Produktion und Fertigung 
unterschiedliche Optimierungspotenziale, denn die hergestellten Produkte heben sich vom Mitbewerb ja 
bekanntlich ab.  

Aufgrund dieser Tatsache sind die Anforderungen an ein MES-Projekt auch für jeden Betrieb einzigartig, was 
dank FiT nicht bedeutet, dass eine aufwendige Individual-Lösung erstellt werden muss. Dank FiT werden 
konfigurierbare, weit verbreitete und erprobte Standard-Software-Komponenten eingesetzt und zu einer 
Lösung nach den individuellen Bedürfnissen integriert. 

Was unterscheidet FiT von anderen EDV-Projekten ?  

FiT-Projekte sind IT- oder EDV-Projekte. Untersuchungen über das Scheitern von EDV-Projekten haben 
ergeben, dass oft Bewährtes wie Ablauf und Organisation eines Betriebes sich den EDV-Software-Strukturen 
anzupassen hatte und dass die Anwender die neu eingeführte Lösung aus unterschiedlichen Gründen nicht 
akzeptiert haben. Weiter können EDV-Lösungen nicht mit der gewünschten Flexibilität auf stetige 
Veränderungen der Prozessabläufe reagieren, diese sind eher hinderlich für Innovationen.   

acs hat dies erkannt und hat mit dem Dienstleistungspaket FiT einen Ansatz definiert, welcher bei EDV- oder 
IT-Projekten in der Realisierung, der Einführung und während der Benützung den Kundennutzen und somit den 
Erfolg in den Mittelpunkt stellt. 

 



FiT-Erfolgsfaktoren 

 FiT arbeitet mit den bewährten Betriebsabläufen und der bestehenden Betriebsorganisation 

 FiT integriert das bestehende Know-how der Mitarbeiter, welche die ständig ändernden Anforderungen an 
die Produkte sowie an die Dienstleistungen am besten kennen 

 FiT integriert die äusseren und inneren Einflüsse sowie Veränderungen für den betrieblichen Ablauf, die 
Produktion und den Arbeitsprozess 

 FiT akzeptiert zusätzliche Kundenwünsche mit den entsprechenden Dienstleistungen 

 FiT entlastet den Produzenten und seine Mitarbeiter von Zusatzaktivitäten, damit sich alle auf ihre 
Kerntätigkeiten, den Prozess und die Produktion konzentrieren können 

 FiT unterstützt den Produzenten und seine Mitarbeiter mit den nötigen Informationen, um die stetigen 
Veränderungen und Optimierungsmassnahmen auf deren Wirkung zu überprüfen 

 FiT liefert Online-Informationen, um auf jede Veränderung zu reagieren und um weitere Optimierungen zu 
veranlassen 

 FiT integriert alle oder zu mindestens die meisten Abteilungen und Elemente der Betriebsorganisation. 
Somit wird eine gute Kommunikationskultur gelebt  - „es muss miteinander gesprochen werden“ 

 FiT schützt die bereits getätigten Investitionen, da dank Offenheit und Flexibilität die bestehenden 
Informatikmittel integriert werden 

 FiT nutzt das Wichtigste und Wertvollste eines Betriebes: Das vorhandene Wissen der Mitarbeiter 

Wie wird ein FiT-Projekt realisiert ? 
FiT-Projekte sind abteilungsübergreifende Projekte. Typisch sind folgende Abteilungen involviert: 
Geschäftsleitung, Produktion, Arbeitsvorbereitung, Qualitätssicherung, Logistik, F&E, EDV, Technik und 
Unterhalt, eventuell sogar Marketing und Finanzwesen. Aufgrund dieser Tatsache ist der FiT-Projektleiter eine 
Schlüsselfigur. Der FiT-Projektleiter ist nicht nur ein IT-Spezialist, er versteht vor allem den Prozess des Kunden 
und ist ein guter Kommunikator. 

FiT-Projekte werden nach dem Projekt-Phasenmodell realisiert. Dabei wird oft versucht, ein Pilotprojekt zu 
definieren, um die Akzeptanz aller Beteiligten zu gewinnen und die Leistungsfähigkeit aller Beteiligten zu 
überprüfen.  

Ob Pilotprojekt oder Hauptprojekt, die resultierenden Ergebnisse und Nutzen müssen messbar und überprüfbar 
sein. Nur so kann der Erfolg nachhaltig dokumentiert werden. 

FiT-Projekte werden in Teilprojekte gegliedert, welche modular und sequenziell eingeführt werden. Die 
Komponenten-basierende Standard-Software garantiert das nahtlose Zusammenführen der einzelnen Module.  

Dank den flexiblen Strukturen können FiT-Projekte ohne konzeptionelle Änderungen dem laufend ändernden 
Geschäftsumfeld angepasst werden. 
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... heisst FiT ! 

 

 

Weiterführende Dokumentation zu FiT und MES:  
von der acs-webseite www.acs-ag.ch oder der fit-webseite www.factoryIT.ch können die aktuellsten Datenblätter der einzelnen 
FiT-Module bezogen werden und allgemeine Berichte zum Thema MES. 
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